

EL CASTELLANO

CON CENSURA ECLESIASTICA

Punto de suscripción y venta.

Toledo. D. Elias Galán, Comercio, 62.

Anuncios económicos.

Se publica los sábados.

Redacción y Administración:

Núñez de Arce, 7, 2.º, dcha.

Suscripción.

Un año.....	3,00 pesetas.
Número suelto.....	0,10
Idem atrasado.....	0,16

Pago adelantado.

UNA PÁGINA DE LA HISTORIA

El tigre coronado que se llamó Nerón, necesitando dinero para sus derroches, apelo a varios medios. Entre otros, adoptando la idea que tiene hoy para ruina de España la escuela liberal, de que la moneda es un signo cuyo valor depende de la voluntad del Estado, disminuyó el peso del aureo, talló 86 denarios de plata a la libra en vez de 94, y dobló la aleación.

Este procedimiento era lento y apeló a otro. Arraucó de los templos las ofrendas preciosas y las imágenes que el pueblo, en sus alegrías é infortunios, había consagrado á sus dioses tutelares, y los despojó completamente. Mas aún, se dedicó á la caza de testamentos, declarando que los bienes de los testadores que se hubieren mostrado ingratos con el príncipe quedarían en provecho del fisco, y como la ingratitud la calificaba él, heredaba siempre que quería.

En nuestros tiempos se altera la moneda, se despoja á la Iglesia, se apoderan en nombre del Estado de las fundaciones piadosas, sean de beneficencia, de instrucción ó de cualquiera otra clase.

Los tiranos son siempre lo mismo, sea el Estado, sea un hombre.

No iremos á Francia; el Banco no tiene buena moneda, se reducen las diócesis, se prohíbe la venta de todo con la capa de proteger al arte, se despoja á la Iglesia de la administración de la beneficencia y se pone ésta en el bolsillo del cacique, ese gran Estado de la patria chica.

El Banco tiene más billetes en circulación que los que debe tener; su oro no tiene la ley que le corresponde, de modo que en el extranjero no lo admiten; su plata es sevillana, puesto que se ha demostrado plenamente que no se la puede distinguir, y el no encontrar á los falsificadores de tantos millones, indica muchas cosas que me caen.

La idea del Ministro al querer retirar la moneda ilegítima, es tan acertada como desdichado el procedimiento que ha seguido; confío en el Banco de España, y éste se vale del conflicto creado para pedir aumento de circulación en los billetes, lo que daría lugar á dos cosas: ganancia enorme para los accionistas del Banco y la ruina económica de la Nación, con el curso forzoso y demás trastornos que siguen al descrédito y bancarrota.

Confiamos en que el Gobierno se impondrá y no dejará al Banco salirse con la suya. Las Delegaciones de Hacienda, la Tabacalera y las Contribuciones, son medios excelentes para recoger la moneda y sanearla, porque en esta tierra, de los convencionalistas, hemos convenido todos en que los duros que salen del Banco son buenos, aunque él los haya recogido por ilegales.

Contienden los Gobernadores imponiendo multas; siga el Comercio admitiendo los duros, puesto que están saneados y no habrá conflicto. Si el Banco no los admite y no da facilidades para el cambio, castíguesele quitándole los depósitos no reclamados de más de cuarenta años.

La doctrina liberal de la moneda ha fracasado, como la de los cambios, la comercial y tantas otras.

Y sin embargo, el pueblo calla y paga.... bien le está. Toma liberalismo y democracia; lo tuyo es mío, y lo mío tuyo no.

Natividad de María.

Bajel infortunado, oh Tierra pecadora, del tiempo y del espacio lanzada al triste mar, ¿dónde vas, oh Tierra, sin vela salvadora, sin jarcias, sin piloto, sin norte do mirar?

¿No ves mil y mil mundos, embarcaciones bellas bogando en los espacios con rumbo hacia su Dios? ¿Por qué tú sola hoyendo no marchas á par de ellas? ¿No ves que la tormenta cabalga de tí en pos?

Cruel cáncer te corroe, te horada y resquebraja, harpías del infierno te empujan, vante á hundir, el cielo te prepara la fúnebre mortaja crespón negro colgando del cémit al nadir.

Sus olas mugidoras levanta el mar bravío, sus alas bate airada horrenda tempestad, el rayo del Eterno serpea en el vacío, cual látigo estallante que hostiga á la maldad.

Eucema de tí se abre inmensa catarata, la fuente del abismo debajo sin nivel en trombas y alusiones con furia se desata y al caos, hecho astillas, te vas, pobre bajel.

Los hombres, cual rebaño guiado del espanto, por la alta breña trepan do auida alto el candor, hinchendo los espacios de acongojado llanto, tras ellos en las olas de Dios trepan el furor.

Y el oleaje avanza así cual mastue fiero, y absórbelos su aliento de boa colosal, y en un nuevo diluvio se auega el mundo entero. que contra Dios se alzara en impía bacanal.

Bajo ese mar inmenso sin fondo y sin orilla su voz blasfema bronca se acaba de extinguir, tan sólo en lontananza se ve frágil barquilla que encierra la esperanza de un mundo porvenir.

Su vela dando al viento, cual blanco cisne avanza, y un coro de sirenas parece en sí llevar, que de ella acentos surgen de amor y de esperanza y de eco en eco giran alrededor del mar.

Levados de las olas en los potentes brazos, al trono de Dios suben pidiendo haga la luz, que un mundo nuevo saque del mundo hecho pedazos y rasgue de ese caos el fúnebre capuz.

Son ecos de promesas que Dios hiciera un día, y Dios á su recuerdo, mirando en derredor, en alas de querubes hacia él vió que subía la Virgen mensajera del Cristo Redentor.

Tus tiendas, Jacob, llenen antiguas alegrías, cantad, cantad á coro, doncellas de Sión, mirada, ya ha nacido la Virgen de Isafas, más bella que las rosas de Jericó y Sarón.

Por los cañaverales de valles y de lomas, por entre las forests del bello Nazaret, es ella, es ella, cantan las fuentes y palomas, es de Jacob la estrella y Vara de Jesé.

Ven, ven, recién nacida, de Dios santo embeleso, ven, llega á nuestros brazos para admirar tu faz, y deja que estampemos en ella ardiente beso, Paloma que nos traes la Oliva de la paz.

S. Liso y Estrada.

PROSIGA LA CAMPAÑA

Ahí los duels.

Los seminaristas españoles están de enhorabuena. El entusiasmo por la propaganda de la Buena Prensa y la satisfacción del deber cumplido con acierto, llenan sus juveniles pechos y se desborda á torrentes, considerando la infame campaña que contra ellos sostiene, desde el comienzo de las vacaciones, los rotativos de Madrid y sus complices provincianos.

Estos avariados órganos del progreso, con todos sus alardes de libertad y democracia son así; no pueden remediarlo. Les viene de perilla el

Muera el que no piense Igual que pienso yo.

Padecen en la actualidad una indigestión tremenda; la más dolorosa que se registra en la historia libelal; clericalismis aguda con barruntos de tisis en las cajas de sus administraciones, y ante esta horrorosa perspectiva se revuelven furiosos contra los futuros ministros del Señor, que son, según confesión de los mismos rotativos, «sus enemigos más grandes, entre todos los clericales.»

Seminaristas españoles, vuestra campaña repercute donde mas les duele! Duro con ellos.

Desahogos de un rotativo.

Entre los rotativos madrileños hay uno que

no desaprovecha ocasión para zaherir á los seminaristas.

Aunque no sabemos cómo, se ha procurado el número de *Ora et Labora* correspondiente al mes de Julio. Su lectura le ha reproducido los dolores de la indigestión, y furioso y despedido, entre alardes de desprecios y embesitadas rutineasas escribe un artículo de dos columnas que nos ha hecho reír á maudibula batiente. Empieza así: «Si nosotros no conociéramos á fondo á los señores nos, bístos, estúpidos y repugnantes», etc. ¿Qué tal? Este ataque de bilis si que es marroccutado.

Trata después de la Asamblea de Zaragoza, y se queja de los calificativos que contra ellos empleamos, diciendo: «Las pintoras gruesas no prueban de qué lado está la razón.»

Como ven los lectores, las dos citas se dan de puntapiés; pero estos liberales son maestros en ar moscas por el rabo. Con que bístos, estúpidos y repugnantes, y por otra parte «que las pintoras gruesas no prueban de qué lado está la razón.» Comprendido el juego lo ha resultado al articulista un paguilo desigual. Son desahogos del niño mal educado. ¡Pobrecito, qué rato tan malo le ha hecho pasar *Ora et Labora!*

Termina finalmente su información echando peste de los postales de *Ora et Labora*, cuyos grabados se reproduce con bastante perfección; pero olvidándose de las seguidillas que en el original llevan al lado. Ven los lectores un botón, quiero decir una muestra de las postales, y se explicarán los desahogos del articulista.

Representa una de ellas a un periodista liberal, sentado junto a una mesa, pensativo é indeciso. Detrás de él el demouio, enseñándole por un lado un billete de cien pesetas y por el otro le señala con el rabo un letrero que dice: «Crónica negra». ¡Lastima que no le haya puesto la seguidilla!

Por pescar el billete De cien pesetas Ecriben la rabiosa Crónica negra. Y dicen luego Que sólo son sus ansias Salvar al pueblo.

Los lectores del rotativo aludido creerán sin duda que la campaña de los seminaristas molesta á los redactores de su periódico; pero él quiere hacerles comulgar con ruedas de molino y afirma muy serio que no. Se alegran de que la campaña continúe. «No por mala voluntad» (si son unos santos estos periodistas liberales), sino porque mientras tanto «tendremos, dicen, asuntos para nuestras informaciones».

¿Con que quieren asuntos para informaciones? Pues nada, procúrense el número de Agosto, que no tiene desperdicio. Las postales, sobre todo, son desamparantes. Allá va una.

Figura una calle de Sevilla y en ella aparece un carro de la limpieza pública; dos barrenderos con sendas palas recogen la Prensa liberal y la arrojan al carrilero. En esta faena pasa un transeunte con las naricas tapadas y en la seguidilla se lee:

Mira aquer señorita Con que cadían Se tapa las naricas. ¡Qué delicán! No lo mormares, Es que á tí no te jieden Por la costumbre.

El número resulta ameno y provechoso. Es otro par de banderillas que los seminaristas clavaban á los rotativos.

Tomad campaña y postales, periodistas del trust para que no os falte asunto de que informar á vuestros necios lectores.

Y mientras tanto continuad vosotros, seminaristas españoles, trabajando sin descanso, que el triunfo no se hara esperar.

Los católicos harán una obra de caridad exrelante enviando al M. I. Sr. Rector del Seminario de Sevilla la humosa que puedan para el sostenimiento de esta nueva Cruzada de los tiempos presentes, en la cual, según confesión de un rotativo, nos estamos jugando la última carta.

Congreso Eucarístico de Londres.

En la tarde del pasado domingo salió para Londres nuestro Emiso, Prelado el Cardenal Arzobispo de Toledo, designado, al decir de *L'Osservatore Romano*, para asistir en representación del Episcopado español al Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en la capital de Inglaterra en los días del 9 al 13 del mes actual.

Se asegura que este Congreso, el XIX de la serie de los Internacionales, será de una importancia tal, que, á excepción del de Roma, habrá en él más Prelados que en ningún otro de los celebrados anteriormente, pues además del Cardenal Vicente Vannutelli, legado del Papa, asistirán los Cardenales de Sydney, de Baltimore, de Armag, de Burdeos, de Colonia, de Malinas y de Mathicu, antiguo Arzobispo de Toulouse, y más de ochenta Arzobispos y Obispos de todas las partes del globo. Los asistentes se calcula que pasarán de 50.000.

Las fiestas, reuniones y asambleas generales serán en Westminster. El 11, viernes, será la Misa Pontifical solemnisima, y se celebrará, por dispensa especial, según el Rito griego, y el 13, domingo, la procesión pública por la calles de Londres y la clausura del Congreso.

El Cardenal legado será recibido oficialmente por el Rey de Inglaterra con los honores debidos al representante del Papa, ceremonia que desde la reforma protestante no se ha visto en dicha nación, siendo de notar también que todos los Sacerdotes podrán usar y llevar sotana, no sólo en Londres, sino en toda Inglaterra.

Tal importancia ha dado el Sumo Pontífice á este Congreso, que con motivo del mismo se ha dignado conceder las siguientes indulgencias y gracias.

a) Bendición Apostólica y siete años y siete cuarentenas cada vez que, durante cinco minutos, se ore delante del Santísimo por el feliz éxito del Congreso y por la conversión de Inglaterra por medio de la práctica de la Comunión frecuente y cotidiana.

b) Indulgencia Plenaria por cada Comunión que se ofrezca por estas intenciones.

Estas indulgencias son para todos los fieles del mundo entero.

Pronosticos del tiempo.

(Prohibida la reproducción, ya sea literal ó ya extractada)

Del 5 al 6 será más tranquila la situación atmosférica de la Península por punto general.

El lunes 7 llegará á Irlanda una depresión, y otro mínimo barométrico se acercará al S. O. de la Península. Tiempo un tanto nebuloso y alguna lluvia y tormenta, principalmente desde el O. al Centro, con vientos del 1.º al 2.º cuadrante.

El martes 8 habrá centros de perturbación atmosférica en el Atlántico y en el Mediterráneo. Seguirá siendo el tiempo más ó menos nuboso ó inseguro, y se producirá alguna lluvia y tormenta, particularmente en las regiones próximas á dichos centros perturbadores.

Del 9 al 10 pasará por la Península un mínimo barométrico que producirá alguna lluvia y tormenta de corto radio de acción, especialmente en las regiones próximas á su trayectoria.

Los centros de baja presión que habrá el viernes 11 en el Mediterráneo superior y en el S. O. de la Península, ejercerán alguna influencia en las regiones vecinas.

El sábado 12 llegará al N. O. de la Península una depresión que producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el N. O. al Centro, con vientos del 2.º al 3.º cuadrante.

El domingo 13 estará en el Cantábrico la citada depresión, y ocasionará algunas lluvias y tormentas, principalmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos entre S. E. y S. O.

Del 14 al 15 actuarán depresiones en el Mediterráneo, y en el S. O. de Irlanda, y producirán tiempo variable y algunos chubascos y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y N. E. al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

Estad. con.